

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

إِذَا أَتَصَفَّ شَعْبَانَ فَلَا تَصُومُوا

(۱) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَتَصَفَّ شَعْبَانَ فَلَا تَصُومُوا رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ وَالتِّرْمِذِيُّ وَابْنُ مَاجَةَ وَالدَّارِمِيُّ

ترجمہ۔ حضرت ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جب ماہ شعبان نصف گزر جائے تو روزہ نہ رکھو (ابوداؤد، ترمذی، ابن ماجہ، الدارمی نے بھی اس کو روایت کیا ہے)

(۲) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَتَّقِدُ مَتَّ أَحَدٌ كَرَّمَ رَمَضَانَ بِصَوْمِ يَوْمٍ أَوْ يَوْمَيْنِ إِلَّا أَنْ يَكُونَ رَجُلًا كَانَ يَصُومُ رَمَضًا فَلْيَصُمْ ذَلِكَ الْيَوْمَ مَشْفَقًا عَلَيْهِ

ترجمہ۔ حضرت ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی بھی ہرگز رمضان سے قبل ایک یا دو دن کا روزہ نہ رکھے۔ سوائے اس کے کہ اگر کوئی عادی باقاعدہ روزہ نہ رکھتا ہو۔ تو اس کو ان ایام میں روزہ رکھ لینا چاہئے (اس روایت کو بخاری اور مسلم دونوں نے روایت کیا ہے)

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ افضل ایک دینی اخبار ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے۔ اس لئے ۱۲ پیسے روز کا خرچ کوئی ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ صرف آپ کے عزم اور ارادہ کی ضرورت ہے۔

(نیچر افضل ربوہ)

۲ کہ اس وعدہ میں کوئی کمزوری واقع نہیں ہوگی۔ اس لئے افضل عمر فاؤنڈیشن کے جرم کارکن میں انہیں گھبرانے کی ضرورت نہیں کیونکہ محبت کے سرچشمہ سے افضل عمر فاؤنڈیشن کی نہر نکلی ہے اور وہ محبت جس درجہ سے پیدا ہوئی وہ عارضی درجہ نہیں تھی بلکہ اس احسان کی درجہ سے جس کی حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہما نے اپنے اللہ سے توفیق پائی ایک احمدی کے دل کو آپس کی یاد سے ایک مستقل تعلق پیدا ہو چکا ہے پس وہ گھرائیں تو نہ لیکن کوشش ضرور جاری رکھیں

دیکھو فیروز شاہ

روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۷ء

رمضان عبادت کا مہینہ

(۳)

پھر رمضان کا مہینہ جس طرح آغاز اسلام کا منظر ہے کیونکہ قرآن کریم اسی مہینہ میں نازل ہوا شروع ہوا تھا۔ اسی طرح یہ مہینہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا بھی منظر ہے۔ کیونکہ اسی مہینہ میں اللہ تعالیٰ کا وہ عظیم الشان نشان جس سے نشاۃ ثانیہ کے امام کی شناخت ہوتی ہے ظاہر ہوا۔ جیسا کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی سے واضح ہے یعنی

إِنِّي لَسَمْعِدِنَا الْآيَتِينَ لَمْ تَكُونَا مِنْذُ خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَنْكَيْفَ الْقَمَرُ لَيْلًا وَنَلَيْلَةَ مِنْ رَمَضَانَ وَتَشَكُّفُ الشَّمْسُ فِي التَّصَعُّبِ مِنْهُ

یعنی ہمارے ہمہدی کے لئے دو نشان ہیں۔ اور جبکہ زمین و آسمان طے پید اکی یہ دو نشان کسی اور مہینہ اور رسول کے وقت میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ سیخ موعود کے زمانہ میں چاند کا قرین اس کی اول رات میں ہوگا۔ یعنی تیرھویں تاریخ اور سورج گرہن اس کے دنوں میں سے بیچ کے دنوں میں ہوگا۔ یعنی اسی رمضان کے مہینہ کی تاریخوں کی ایسا واقعہ ابتدائے دنیا سے کسی رسول اور نبی کے وقت میں کبھی ظہور میں نہیں آیا۔ صرف مہدی مہر دیکھنے کے وقت اسی کا ہونا مقدر ہے۔

یہ دونوں نشان اپنی پوری شان و شوکت کے ساتھ سیدنا حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر جہر تصدیق بنت کر چکے ہیں۔ سبب نہ صرف یہاں دنیا گئے لئے بکے نئے دنیا داعی کے لئے بھی یہی نشان دوبارہ ظاہر ہوا آیتین کا نشینہ اس لحاظ سے بھی مؤیدوں ہے اور اس لحاظ سے بھی کہ چاند اور سورج دونوں کو پیشگوئی میں مقررہ تاریخوں کو گرنے لگے گا۔ یہ بات بھی اس عظیم الشان نشان کی خاص اہمیت واضح کرتی ہے۔ کیونکہ یہ نشان دراصل اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا نشان ہے۔

فضل عمر فاؤنڈیشن کی نہر محبت کے سرچشمہ سے نکلی ہے

بارتعلق حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہما نے عزم سے ماضی تعلق نہیں کہ زمانہ اس کو بھلا دے یا آپ کی یاد کو دھندلا کر دے حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہما نے عزم کو اللہ تعالیٰ کی توفیق سے جماعت پر بحیثیت جماعت اور لاکھوں افراد پر بحیثیت افراد اپنے زائر وقت میں احسان کی بڑی توفیق ملے ہوئے ہیں۔ ان احسانوں کو جماعت کے دلوں سے زمانہ فراموش نہیں کر سکتا۔ تو جس محبت کے تقاضا سے جبور ہو کر ہم نے اس فنڈ کو کھولا تھا اس کے لئے وعدہ لکھوائے تھے۔ اور یہ وعدہ کیا تھا کہ ہم کم از کم ایک تہائی ہر سال ضرور ادا کر گئے تھے۔ میں یقین رکھتا ہوں

انسانی زندگی کا اصل مدعا

اس مقصد کے حصول کے آٹھ وسائل

ان اخلاصات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اگرچہ مختلف اطبا نے انسان کو نہ نسی یا پست ہمتی سے مختلف طور کے مدعا اپنی زندگی کے لئے ٹھہرائے ہیں اور نقل و نیا کے مقاصد اور آرزوؤں میں ملکہ چل کر آگے بڑھ جاتے ہیں مگر وہ مدعا جو خدا تعالیٰ اپنی پاک کلام میں بیان فرماتا ہے یہ ہے ہر وقت ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي

(المذاریت ۵۷)

یعنی میں نے جن اور انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ مجھے ہی میں اور جبری پرستش کریں پس اس آیت کی رو سے اصل مدعا انسان کی زندگی کا خدا کی پرستش اور خدا کی معرفت اور خدا کے لئے ہونا ہے۔

یہ تو ظاہر ہے کہ انسان کو یہ مرتبہ حاصل نہیں ہے کہ اپنی زندگی کا مدعا اپنے اختیار سے آپ مقرر کرے کیونکہ انسان نہ اپنی مرضی سے آتا ہے اور نہ اپنی مرضی سے لیا جاتا ہے بلکہ وہ ایک مخلوق ہے اور جس نے اسے پیدا کیا اور تمام حیوانات کی نسبت عمدہ اور اعلیٰ قوی اس کو عنایت کئے اس لئے اس کی زندگی کا ایک مدعا ٹھہرا رکھا ہے۔ خواہ کوئی انسان اس مدعا کو سمجھے یا نہ سمجھے۔ مگر انسان کی پرستش کا مدعا بلاشبہ خدا کی پرستش اور خدا کی معرفت اور خدا میں خالی ہونا ہی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں ایک اور جگہ فرماتا ہے۔

رَأَى الْيَتِيمَ يَتِيئًا يَدْعُوهُ إِلَىٰ الْإِسْلَامِ

(ال عمران ۲۰)

فَطَرَتِ اللَّهُ إِلَيْهِ قَطْرًا فَكَرَّمَهَا لَعَلَّ يَكْفُرَ الْكُفْرَانِ

(الروم ۳-۳۱)

یعنی وہ دین جس میں خدا کی معرفت صحیح اور اس کی پرستش احسن طور پر ہے وہ اسلام ہے۔ اور اسلام انسان کی فطرت میں رکھا گیا ہے اور خدا نے انسان کو اسلام پر پیدا کیا اور اسلام کے لئے پیدا کیا ہے۔ یعنی یہ چاہا ہے کہ انسان اپنے تمام قوی کے ساتھ اس کی پرستش اور اطاعت اور محبت میں لگ جائے۔ اسی وجہ سے

اس قادر کریم نے انسان کو تمام قوی اسلام کے مناسب حال عطا کئے ہیں۔

ان آیتوں کی تفصیل بتا رہا ہے اور ہم کسی قدر پہلے سوال کے تیسرے حصہ میں لکھ چکے ہیں لیکن اب ہم مختصر طور پر صرف یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ انسان کو جو کچھ اندرونی اور بیرونی اعضاء دئے گئے ہیں یا جو کچھ قوتیں عنایت ہوئی ہیں۔ اصل مقصد ان سے خدا کی معرفت اور خدا کی پرستش اور خدا کی محبت ہے۔ اسی وجہ سے انسان دنیا میں ہزاروں شغلوں کو اختیار کر کے پھر بھی بجز خدا کے اپنی بچی خوشحالی کسی میں نہیں پاتا۔ بڑا دولت مند ہو کر، بڑا عمدہ پارک، بڑا تاجر بن کر، بڑی بادشاہی تک پہنچ کر، بڑا شاعر

ملا کر آخر ان دنیاوی نعمتوں سے بڑی خسروں کے ساتھ جاتا ہے اور ہمیشہ دل اس کا دنیا کے استراخان سے اس کو ظم کرتا رہتا ہے اور اس کے مملوک اور خیر بچوں اور جانوروں کیوں میں بھی اس کا شغف اس سے اتفاق نہیں کرتا۔ ایک دانا انسان اس مسئلہ کو اس طرح سمجھ سکتا ہے کہ جس چیز کے قوی ایک اعلیٰ سے

اعلا کام کر سکتے ہیں اور جو چیز کے چاکر ٹھہراتے ہیں وہی اعلیٰ کام اس کی پرستش کی فطرت خالی سمجھی جاتی ہے۔ مثلاً جیل کا کام اعلیٰ سے اعلیٰ تکرارانی یا آبیانہ یا بار برداری ہے اس سے زیادہ اس کی قوتوں میں کچھ ثابت نہیں ہوا۔ سو جیل کی زندگی کا مدعا ہی تین چیزیں ہیں اس سے زیادہ کوئی قوت اس میں باقی نہیں جاتی۔ مگر جب ہم انسان کی قوتوں کو ٹوٹے ہیں کہ ان میں اعلیٰ سے اعلیٰ کون سی قوت ہے تو یہی ثابت ہوتا ہے کہ خدا نے اعلیٰ و برتر کی اس میں تلاش باقی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ وہ چاہتا ہے کہ خدا کی محبت میں ایں گناہ اور سحر ہو کہ اس کا اپن کچھ نہیں رہے سب خدا کا ہو جائے۔ وہ کھانے اور سونے وغیرہ طبعی امور میں دوسرے حیوانات کو اپنا

متریکو غالب رکھتا ہے صنعت کاری میں بعض حیوانات اس سے بہت بڑے ہوتے ہیں بلکہ شہد کی مکھیاں بھی ہر ایک بھول کا عطر نکال کر اپنا شہد نہیں پیدا کرتی جیسا کہ اب تک اس صنعت میں انسان کو کامیابی نہیں ہوئی۔ پس ظاہر ہے کہ انسان کا اعلیٰ کمال خدا تعالیٰ کا وصال ہے۔ لہذا اس کی زندگی کا اصل مدعا یہی ہے کہ خدا کی طرف اس کے دل کی کھڑکی کھلے۔

انسانی زندگی کے حصول کے وسائل

پتے خدا کی معرفت ہاں اگر یہ سوالی ہو کہ یہ مدعا کیونکر اور کس طرح حاصل ہو سکتا ہے اور کن وسائل سے انسان اس کو پا سکتا ہے پس واضح ہو کہ سب سے بڑا وسیلہ جو اس مدعا کے پانے کے لئے شرط ہے وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کو صحیح طور پر پہچانا جائے اور پتے خدا پر ایمان لایا جائے۔ کیونکہ اگر پہلا قدم ہی غلط ہے۔ اور کوئی شخص مثلاً کسی پر دنیا پر دنیا یا عاصم یا ان کے بچہ کو خدا سمجھ بیٹھا ہے تو پھر وہ سرے قدموں میں اس کے راہ راست پر چلنے کی کیا امید ہے۔ سچا خدا اس کے ڈھونڈنے والوں کو مدد دیتا ہے مگر مردہ مردہ کو کیونکر مدد دے سکتا ہے اس میں اللہ جل شانہ نے خوب تمثیل فرمائی ہے اور وہ یہ ہے۔

لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ بِشَيْءٍ إِلَّا كَلْبٌ سَیْطٍ خَبِيثٌ إِلَىٰ النَّارِ لِيُذَبِّحَ فَاهُ وَمَا هُوَ بِبَالِغٍ ذَمِّ مَا كَفَرُوا فَتَكْفِرُونَ

(المرعد: ۱۵)

یعنی دعا کرنے کے لائق وہی سچا خدا ہے جو ہر ایک بات پر قادر ہے اور جو لوگ اس کے سوا اوروں کو پکارتے ہیں وہ کچھ بھی ان کو جواب نہیں دے سکتے۔ ان کی مثال ایسے ہے کہ جیسا کوئی پانی کی طرف ہاتھ پھیلاوے کہ اسے پانی میرے منہ میں آجا تو کیا وہ اس کے منہ میں آجائے گا، ہرگز نہیں۔ سو جو لوگ پتے خدا سے بے خبر ہیں ان کی تمام دعائیں باطل ہیں۔

خدا تعالیٰ کے حسن پر اطلاع

دوسرا وسیلہ خدا تعالیٰ کے اس حسن و جمال پر اطلاع پانا ہے جو باعتبار کمال تام کے اس میں پایا جاتا ہے کیونکہ حسن ایک ایسی چیز ہے جو بالطبع دل اس کی

طرف کھینچا جاتا ہے اور اس کے مشابہ سے طبعاً محبت پیدا ہوتی ہے۔ مگر ذات باری تعالیٰ اس کی وحدانیت اور اس کی عظمت اور بزرگی اور صفات ہیں جیسا کہ قرآن شریف نے یہ فرمایا ہے۔

قَدْ هَوَّاهُ اللَّهُ أَحَدَهُ
أَلَمْ نَجْعَلْهُ كَمِيزَةٍ يُزَكَّرُ بِهَا
وَأَسْمَىٰ يَكْرِزُهُ لَمْ نَكْفُرْ أَحَدَهُ

(الاحلاص: ۶۷)

یعنی خدا اپنی ذات اور صفات اور جمالی میں ایک ہے۔ کوئی اس کا متریک نہیں۔ سب ایک حاجت مند ہیں۔ ذرہ ذرہ اس سے زندگی پاتا ہے۔ وہ کل چیزوں کے لئے عبد و عیض ہے اور آپ کسی سے فیضیاب نہیں۔ وہ نہ کسی کا بیٹا ہے اور نہ کسی کا باپ اور نہ کونسی کا اس کو کوئی ہم ذات نہیں۔ قرآن نے بار بار خدا کا کمال پیش کر کے اور اس کی عظمتیں دکھانے کے لوگوں کو توجہ دلائی ہے کہ دیکھو ایسا خداؤں کا مرغوب ہے نہ کہ مردہ اور کزور اور کم رحم اور کم قدرت۔

خدا تعالیٰ کے احسان پر اطلاع

تیسرا وسیلہ جو حضورِ حق تعالیٰ تک پہنچنے کے لئے دوسرے درجہ کا زمین ہے خدا تعالیٰ کے احسان پر اطلاع پانا ہے کیونکہ محبت کی محو دکوئی چیز میں نہیں سن یا احسان اور خدا تعالیٰ کی احسانی صفات کا خلاصہ سورہ فاتحہ میں پایا جاتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْمَلِکِ
یَوْمَ الدِّیْنِ

(الفاتحہ: ۱-۳)

کیونکہ ظاہر ہے کہ احسان کامل اس میں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو محض ناپسند سے پیدا کرے اور پھر ہمیشہ اس کی رلوبت ان کے مشاغل حال ہو اور وہی ہر ایک چیز کا آپ سہارا ہو اور پھر اس کی تمام قسم کی رحمتیں اس کے بندوں کے لئے ظور میں آئی ہوں اور اس کا احسان بے انتہاء ہر جس کا کوئی شمار نہ کر سکے۔ سو ایسے احسانوں کو خدا تعالیٰ نے بار بار بتلایا ہے۔ جیسا کہ ایک آجودہ حکم فرماتا ہے۔

وَإِن تَعَدُّوا نِعْمَتَ اللَّهِ
لَا تُحْصَوْنَ

(ابراہیم: ۳۵)

یعنی اگر خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو گننا چاہو تو ہرگز نہیں گن سکو گے۔

دعا

چوتھا وسیلہ خدا تعالیٰ نے اصل مقصد کے پانے کے لئے دعا کو ٹھہرایا ہے

جیسا کہ فرماتا ہے :-
اَدْعُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ
 (المومن : ۶۱)
 یعنی تم دعا کرو میں تمہیں قبول کروں گا اور بار بار دعا کے لئے رغبت دلاؤں ہے تا ان کی اپنی طاقت سے نہیں بلکہ خدا کو خدا کی طاقت سے پاورے۔

عبارہ
 پانچواں وسیلہ اصل مقصود کے پانے کے لئے خدا تعالیٰ نے عبادہ شراہیہ یعنی اپنا مالی خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعے اور اپنی طاقتوں کو خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعے سے اور اپنی جان کو خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعے سے اور اپنی عقل کو خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعے سے اسکو ڈھونڈنا چاہئے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے :-

جَا هِدْوًا بِمَا مَدَّ اِسْكُوْا وَ اَنْفُسِكُمْ
 (التوبہ : ۱۱)
وَسَخَّرْنَا لَكُمْ اَنْفُسَكُمْ لِيَنْفَكُوْنَ
 (البقرہ : ۴)
وَالَّذِيْنَ جَاءَ هِدْوًا فَاْتَيْنَا لَنَهْدِيْكُمْ سَبِيْلًا
 (العنکبوت : ۲۷)

یعنی اپنے مالوں اور اپنی جانوں اور اپنے نفسوں کو جس ان کی تمام طاقتوں کے خدا کی راہ میں خرچ کرو اور جو کچھ ہم نے عقل اور علم اور فہم اور ہنر وغیرہ تم کو دیا ہے وہ سب کچھ خدا کی راہ میں لکھو۔ جو لوگ ہماری راہ میں ہر ایک طور سے کوشش بجالاتے ہیں ہم ان کو اپنا راہیں دکھا دیا کرتے ہیں۔

استقامت
 چھٹا وسیلہ اصل مقصود کے پانے کے لئے استقامت کو بیان فرمایا گیا ہے یعنی اس راہ میں دیر سادہ اور عاجز نہ ہو اور ٹھک نہ جائے اور امتحان سے ڈرنے نہ جائے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

اِنَّ اَكْبَرِيْنَ قَانُوْا رَسُوْلًا اِنَّهُمْ شَرُّ اُمَّةٍ مَّا سَخَّرْنَا لَكُمْ اَنْفُسَكُمْ لِيَنْفَكُوْا اَلَمْ يَجِدُوْا اَنْفُسَهُمْ اَنْفُسًا وَّلَا تَحْزَنُوْا وَاَنْتُمْ سَوِيْدٌ وَاَنْتُمْ اَبْيَانٌ كُنْتُمْ تَوَدُّوْنَ اَنْ تَخْرُجُوْا مِنْ اَرْضِكُمْ وَاَنْتُمْ اَبْيَانٌ
 (الحجرات : ۲۲، ۲۳)

یعنی وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور باطن خداؤں سے ایک ہو گئے ہیں استقامت اختیار کی۔ یعنی طرح طرح کی آزمائشوں اور بلاؤں کے وقت ثابت قدم رہے۔ ان پر فرشتے

اترتے ہیں کہ تم مت ڈرو اور مت ڈھکیں ہو اور خوش ہو اور خوشی میں بھر جاؤ کہ تم اس خوشی کے وارث ہو گئے جس کا تمہیں وعدہ دیا گیا ہے۔ ہم اس دنیاوی زندگی میں اور سخت میں تمہارے دوست ہیں۔ اس لئے ان کلمات سے یہ ارشاد فرمایا کہ استقامت سے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہوتی ہے۔ یہ سچ بات ہے کہ استقامت فوق الکرامت ہے۔ کمال استقامت یہ ہے کہ عبادوں کو بلاؤں کو محبت دیکھیں اور خدا کی راہ میں جان اور عزت اور آبرو کو معرض خطر میں پادیں اور کوئی تسلی دینے والی بات موجود نہ ہو۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ بھی امتحان کے طور پر تسلی دینے والے کشف یا خواب یا الہام کو بند کر دے اور ہولناکیوں میں چھوڑ دے۔ اس وقت نامردی نہ دکھلاؤں اور بزدلی کی طرح بیچھے نہ بھٹیں اور وفاداری کی صفت میں کوئی خلل پیدا نہ کریں۔ صدق اور ثبات میں کوئی رخنہ نہ ڈالیں۔ ذلت پر خوش ہو جائیں۔ موت پر راضی ہو جائیں اور ثبات قدمی کے لئے کسی دوسرے دوست کا انتظار نہ کریں کہ وہ سہارا دے۔ نہ اس وقت خدا کی بشارتوں کے طالب ہوں کہ وقت نازل ہے۔ اور باوجود ہراسہ کے اس کو زور ہونے کے اور کسی تسلی کے نہ پانے کے سیدھے کھڑے ہو جائیں۔ اور ہر چیز بآداباد کہہ کر گدگدائے رکھیں اور قضا و قدر کے آگے دم نہ ماریں اور ہرگز بے قراری اور جرح فزع نہ دکھلاؤں جب تک کہ آزمائش کا حق پورا نہ ہو جائے۔ یہی استقامت ہے جس سے خدا ملتا ہے۔ یہی وہ چیز ہے جس کی رسولوں اور پیغمبروں اور صدیقیوں اور شہیدوں کی خاک سے اب تک خوشبو آ رہی ہے۔ اسی کی طرف اللہ جلالتنا اس دعا میں ارشاد فرماتا ہے :-

رَاهِدْنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْنَا
 (الفاتحہ : ۲)

یعنی اسے ہمارے خدا! ہمیں استقامت کا راہ دکھلا۔ وہی راہ جس پر تیرا انعام و اکرام مقرر ہوتا ہے اور تو راضی ہو جانا ہے اور اسی کی طرف اس دوسری آیت میں ارشاد فرمایا :-

رَبِّنَا اَنْعَمْتَ عَلَيْنَا
صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْنَا
 (العنکبوت : ۱۶)

اسے خدا! اس مصیبت میں ہمارے دل پر وہ

سکینت نازل کر جس سے صبر آجائے۔ اور ایسا کہ ہمارا موت اسلام پر ہو۔ عبادت چاہیے کہ دکھوں اور مصیبتوں کے وقت میں خدا تعالیٰ اپنے پیارے بندوں کے دل پر ایک نور اتارتا ہے جس سے وہ قوت پاکر ثابت الہیمان سے مصیبت کا مقابلہ کرتے ہیں اور ملامت الہیاتی سے ان زنجیروں کو بھسہ دیتے ہیں جو اس کی راہ میں ان کے پیروں میں پڑیں۔ جب باخدا آدمی پر بلائیں نازل ہوتی ہیں اور موت کے آثار ظاہر ہو جاتے ہیں تو وہ اپنے رب کریم سے خواہ مخواہ کا جھگڑا شروع نہیں کرتا کہ مجھے ان بلاؤں سے بچا کیونکہ اس وقت حاجت کی دعا میں اصرار کرنا خدا تعالیٰ سے لڑائی اور موافقت تارکے مخالفت ہے بلکہ سچا محبت بلا کے اتارنے سے اور آگے قدم رکھتے اور ایسے وقت میں جان کو ناجیز سمجھ کر درجان کی محبت کو الوداع کہہ کر اپنے موتی کی مرض کا بھگتی نالیج ہو جاتا ہے اور اس کی رضا چاہتا ہے اس کے حق میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَمَنْ اَتَىٰ مِنْكُمْ مِّنْ شَيْءٍ فَاْتِيْنَا بِخَبْرِهِ لِيَلْجَا اِلَيْنَا فَاَنْصُرُوْهُ
 (البقرہ : ۲۰۸)

یعنی خدا کا پیارا بندہ اپنی جان خدا کی راہ میں دیتا ہے اور اس کے عوض میں خدا تعالیٰ کی مرضی خرید لیتا ہے۔ وہی کچھ جو خدا کی رحمت خاص کے مورد ہیں۔ فرعون وہ استقامت جس سے خدا ملتا ہے اس کی یہی روح ہے جو بیان کی گئی جس کو سمجھنا ہو سکے۔

راستبازوں کی صحبت
 ساتواں وسیلہ اصل مقصود کے پانے کے لئے راستبازوں کی صحبت اور ان کے کامل نمونوں کو دیکھنا ہے۔ پس جاننا چاہیے کہ انبیاء کی ضرورتوں میں سے ایک یہ بھی ضرورت ہے کہ ان طبقات کامل نمونہ کا محتاج ہے اور کامل نمونہ شوق کو زیادہ کرتا ہے اور بہت کو بڑھاتا ہے۔ اور جو نمونہ کا پیرو نہیں وہ صحت ہوتا ہے اور بہک جاتا ہے اسی کی طرف اللہ جلالتنا اس آیت میں ارشاد فرماتا ہے :-

مَوْءُوْدًا مَّحَصًّا
 (التوبہ : ۱۱۹)
صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْنَا
 (الفاتحہ : ۲)

یعنی تم ان لوگوں کی صحبت اختیار کرو جو راستباز ہیں۔ ان لوگوں کی راہیں سیکھو جن پر تم سے پہلے فضل ہو چکا ہے۔

کشف اور الہام
 آٹھواں وسیلہ خدا تعالیٰ کی طرف سے پاک کشف اور پاک الہام اور پاک نور ہیں۔ چونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے سزا کا ایک نہایت وسیع درستیق راہ ہے اور اس کے ساتھ طرح طرح کے مصائب اور دکھ گئے ہوتے ہیں اور ممکن ہے کہ ان اس ناویدہ راہ میں بھول جائے یا ناامیدی طاری ہو اور آگے قدم بڑھا، چھوڑ دے اس لئے خدا تعالیٰ کی رحمت نے چاہا کہ اپنی طرف سے اس سفر میں ساتھیوں کو بھیجے اور اس کی مدد دے اور اس کی مدد سے کوفی رہے اور اس کی کمر بستہ کو باندھتی رہے اور اس کے شوق کو زیادہ کرے اور اس کی سنت اس راہ کے مسافروں کے ساتھ اس طرح پر وقت ہے کہ وہ وقتاً وقتاً اپنے کلام اور الہام سے ان کو تسلی دیتا اور ان پر ظاہر کرتا ہے کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ تب وہ قوت پا کر بڑے زور سے اس سفر کو طے کرتے ہیں۔ چنانچہ اس بارے میں وہ فرماتا ہے :-

كَلِمًا اَلْمَشْرُؤِي فِي الْغَيْبِ
السَّيِّئَاتِ فِي الْاُخْرٰى
 (یونس : ۶۵)

اسی طرح آدمی کوئی وسائلی ہیں جو قرآن شریف نے بیان فرمائے ہیں۔ مگر انھوں نے ہم اندیشہ طول کی وجہ سے ان کو بیان نہیں کر سکتے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی)
دعا خواست دعا
 خاک کی رکے دائرہ محترم گرمولہ وکمال گو حبر انوار میں ہفتہ عشرہ سے شدید طور پر بیمار ہیں۔ احباب جماعت اور ہزارگان سلسلہ ان کی کامل صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 محمد الدین کلگر ریپورر روہ

مختلف جماعت ہائے احمدیہ میں تریبیتی جلسے

منڈی بہاؤ الدین: - ادارت ضلع جماعت ہائے احمدیہ گجرات کے زیر اہتمام مسجد اچھوتی بہاؤ الدین میں بد نماز عشاء و زیر صدارت مکرم شیخ منور حسین صاحب امیر جماعت احمدیہ ایک جلسہ ہوا۔ اس جلسہ میں مریبان ضلع گجرات مکرم نعیم احمد صاحب ناصر ایم کے مکرم راجہ نصیر صاحب اور مکرم سلطان محمد صاحب انور صاحب ہدایت تقاریب کیس ہر سرور مریبان نے علی الترتیب امن عام اور جماعت احمدیہ کا فرض۔ جماعت احمدیہ کی اسلامی عبادت جماعت احمدیہ کا پید کردہ روحانی انقلاب اور ہدایت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عبادت پر تقاریب کیس احباب جماعت کے علاوہ بہت سے غیر از جماعت دوستوں نے بھی تقاریب کو نہایت توجہ اور دلچسپی سے سنا۔ بعد ازاں صاحب مدرسہ جماعت احمدیہ کے ساتھ مذاقائے کے سلوک کے بعض ایمان ریزوں و مقامات سنائے بعد دعا ایک تشیید اجلاس ختم ہوا۔

امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع گجرات

نصیب قریب گجرات

کو ایک تریبیتی جلسہ ہوا۔ ایک اجلاس ناز عصر کے بعد ہوا اور وقت قرآن کریم اور نظم کے بعد مکرم موی سلیمان محمد انور صاحب نے ایک گھنٹہ تک تقریر کی۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی غرض و ذات اور مذاقائے کا جامع کے ساتھ جو سوک ہے بیان فرمایا اور سراسر اجلاس بعد نماز عشاء پڑھے سے اسی شب تک جاری رہا۔ اس اجلاس میں مکرم موی نعیم احمد صاحب ناصر ایم کے مکرم سلطان محمد صاحب انور صاحب اور مکرم راجہ نعیم احمد صاحب ناصر ایم نے تقاریب کیس۔ تقاریب کے عبادت سے علی الترتیب یہ نئے جماعت احمدیہ کے عقائد عین اسلام عقائد ہیں جماعت احمدیہ کا پید کردہ انقلاب۔ علامات ظہور ہدیہ یہ اجلاس مذاقائے کے فضل و کرم سے نہایت کامیاب رہا حاضرین نے کئی خوشگوار غیر از جماعت احباب بھی توجہ سے تقاریب کو سنتے رہے لاڈل سیکر کا انتظام مکرم سید شریف احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے کیا خیر خواہ اللہ حسن بخیر۔ (امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع گجرات)

موتگ ضلع گجرات

جماعت احمدیہ موتگ ضلع گجرات میں رات ضلع کے زیادہ تمام اصلاح و دانش کے پیش نظر مسجد احمدیہ موتگ میں مورخہ ۱۹ اور ۲۰ دو روز تک جلسہ ہوا۔ یہ روز اجلاس بعد نماز عشاء منعقد ہوئے ان اجلاسوں میں مریبان ضلع گجرات مکرم نعیم احمد صاحب ناصر ایم کے مکرم سلطان محمد صاحب انور صاحب اور مکرم راجہ نعیم احمد صاحب ناصر ایم نے تقاریب کیس ہر دور اجلاسوں میں امتداد محمدیہ میں فیضان نبوت کے ذریعے ہمدانی کا مختلف ناموں سے کہا جا تا کہ اس وجہ سے ہے۔ جماعت احمدیہ کی اسلامی عبادت و وفات مسیح۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق آنے والے نام ہدیہ کے نشانات پورے ہر جگہ ہیں۔

غیر از جماعت کی طرف سے کئے گئے بعض سوالات کے جوابات بھی دئے گئے۔ مذاقائے کے فضل و کرم سے ہر دور اجلاس بہت کامیاب رہے۔ لاڈل سیکر کا انتظام مکرم سید شریف احمد صاحب قائد مجلس خدام احمدیہ ضلع گجرات نے کیا اللہ تعالیٰ انہیں جزا دے خیر عطا فرمائے۔

(امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع گجرات)

چند عام و تیرے والے وصیت کنندوں کیلئے فروری اطلاع

احباب کی لگا ہوا کے لئے یہ اطلاع کی جاتا ہے کہ آئندہ وصیت کرنے والے لوگوں میں پر چند عام وجہ سے کیلئے لازم ہو گا کہ وہ اپنی وصیایکے ساتھ مقالی سیکر مال کی تصدیق اس امر کے متعلق بھی پیش کریں کہ وہ وصیت کرنے سے پہلے چند عام کے بقایا دار نہیں ہیں۔ اس تصدیق کے بغیر کوئی وصیت قابل قبول نہیں ہوگی۔ جملہ مسائل کے سیکر کی صاحبان بھی اس رعلان کو دیکھیں۔

سیکر کی مجلس کا پندرہواں روز

تعمیر مساجد ممالک بیرون میں حصہ لینے والی بہنوں کیلئے خوشخبری

سید حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہواں اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمودہ العزیز کی خدمت بابرکت میں ۱۵ جنوری ۱۹۵۷ء تک تعمیر مساجد ممالک بیرون کے لئے وعدہ جات اور نقد اور دیگر فرمائے والی بہنوں کے اسماء گرامی بغرض دعا اور منظوری نیز ان احباب کے نام جو چندہ کی فراہمی کے لئے کوشش فرماتے ہیں پیش کئے گئے۔ اس فرست کو ملاحظہ فرما کر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمائے کہ لے دیا فرمایا۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

اللہ تعالیٰ ہماری سب بہنوں کی اس قربانی کو خیر قبولیت بخشنے ہوئے ہمیشہ اپنے خاص فضلوں سے نوازے۔ اور انہیں زیادہ سے زیادہ قربانوں اور عزتوں دین کی توفیق دیتا چلا جائے۔ آمین۔
(دیکھیں مال اول تحریک جدید ربوہ)

فارم ہائے اصل آمد اور وصایا کے سالانہ حسابات

حصہ آمد کے موصی احباب کے حسابات کی سالانہ تکمیل نہایت فروری ہے۔ (اور سالانہ حسابات کی تکمیل ہو نہیں سکتی جب تک کہ فارم اصل آمد پر نہ ہوں یعنی دفتر کار کی اس سال کی آمدنی معلوم نہ ہو جس سال کے حسابات کا عمل کرنا مقصود ہو اسلئے درخواست کی جاتی ہے کہ،

۱۔ حصہ آمد کے جن موصی اصحاب کو سالانہ حسابات اس سے پہلے کسی سال کے مذکورہ حسابات اصل آمد تکمیل ہو چکے ہوں مگر اصل آمد اب تک نہ ہو سکے وہ اس میں سے وہ ان کو پڑھ کر کے جلد وہ حسابات بھجوانے کے لئے اس کے پیچھے جائیں اور سالانہ حسابات اپنی وصایا کی عمارت پر پیش کا نام ہو جائے۔

۲۔ جو احباب یہ فارم چیک کر کے دفتر کو بھیج چکے ہیں لیکن ان کو سالانہ حسابات نہیں بھجوائے گئے اور ان حسابات بھجوانے کے لئے اس موصی کا درکار ہے تو اس کے لئے یہ ہر دو اعلان نہایت فروری ہیں اور امید کی جاتی ہے کہ حصہ آمد کے موصی احباب اپنی وصایا کے حسابات کی تکمیل کی طرف فروری توجہ فرمائیں گے۔

(سیکر کی مجلس کا پندرہواں روز)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ خاکبراری والدہ محترمہ عمر سے علیل ہیں۔ آپ کی حالت توفیقناک ہے۔ نیز خاندان کو بعض اور پریشانیوں سے لاحق ہو چکی ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ خدام الاحمدیہ کی دعا سے
 - ۲۔ والدہ حکیم موصی دین محمد صاحب احمدیہ دارالشفاء کو جراثیم کا حمل ہسپتال اولہ بین آنکھ کا آپریشن ہوا ہے (موزاگر کو خزانہ اولہ)
 - ۳۔ میری والدہ صاحبہ مختلف عوارض سے عرصہ دراز سے بیمار ہیں نیز یہ خاکبراری بھی بعض پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ (حکیم محمد اسماعیل غلام منڈی ربوہ)
 - ۴۔ میری اہلیہ صاحبہ مختلف عوارض سے بیمار ہیں (مکرم مظفر احمد شیران انجینیئر کا بیٹا)
 - ۵۔ میری اہلیہ صاحبہ کئی ماہ سے سخت بیمار ہیں۔ (زخرف النساء اہلیہ محمد سعید احمدی چودہ کلاٹ گنگ اڑیہ بھارت)
 - ۶۔ میرے محرم دوست جناب خورشید الحق عباسی صاحب اپنے بوجہ حاضر طلب خدمت بیمار ہوئے اور پھر ان کی دائیں آنکھ کا آپریشن ہوا۔ (دوسرا بھائی کی بیوی ہسپتال میں برائے آپریشن داخل ہیں۔)
- رشتیق احمد خوارجہ ۱۱۶ احمدیہ روڈ لاہور
احباب سب کے لئے دعا ہے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

برطانیہ نے پونڈ سٹرلنگ کی قیمت میں کمی کا اعلان کر دیا

لندن ۲۰ نومبر۔ برطانیہ نے اپنا معاشی بحران حل کرنے کے لیے پونڈ کی قیمت میں ۱۴.۳۰ فی صد کمی کا اعلان کر دیا ہے۔ اس طرح اب ایک پونڈ کی قیمت

۳۰.۸۰ ڈالرز ہو گئی ہے۔ برطانوی بینک اپنے قرضوں پر سود کی شرح ۱۰ فی صد سے ۱۱ فی صد تک بڑھا کر ۸ فی صد کر رہے ہیں۔

ایک شاہی فرمان کی مدد سے برطانیہ کے تمام بینک اور سٹاک ایکسچین ایک عدد کھولے گئے ہیں۔ اس سے پہلے ۱۵۱۹ میں برطانوی پونڈ کی قیمت کم کی گئی تھی

برطانوی بینکاروں نے اس سے بچان کا شکار تھا۔ دس کی حکومت نے پونڈ کی قیمت بڑھانے کی کوششیں کی

کامیاب نہ ہو سکیں۔ امریکہ ڈالر کی قیمت میں کمی نہیں کی گئی

ڈسٹنگن۔ ۲۱ نومبر۔ صدر جہان نے اعلان کیا ہے کہ برطانوی پونڈ کی قیمت میں کمی کے باوجود امریکہ ڈالر کی قیمت کم نہیں کرے گا۔

انہوں نے مزید کہا ہے کہ برطانیہ پونڈ کی قیمت بڑھانے کے بعد اپنے معیشت کی حالت بہتر بنانے کے لیے

اگر عالمی منڈی کا مظاہرہ کرے گا۔ اور عالمی منڈی کا مظاہرہ کرنے کے قابل ہو جائے گا۔ انہوں نے یہ بات ایک بیان میں کہی جو دانش ہاؤس سے جاری کیا گیا۔

یونان اور ترکی کی سرحدوں پر فوجوں کی ذمہ داری نقل و حرکت

لندن۔ ۲۰ نومبر۔ قبرص کی حکومت نے ترکی کا حکم کا مقابلہ کرنے کی تیاریاں شروع کر دی ہیں۔

یونان اور ترکی کے درمیان ان مقامات پر پہنچ چکی ہیں جہاں سے وہ کسی بھی وقت جزیرہ میں اتر سکتے ہیں۔

یونان اور ترکی کے درمیان دوست ممالک اور اقوام متحدہ کے سیکڑی جنرل کو نازک صورت حال سے مطلع کر دیا گیا ہے

یونان اور ترکی کے درمیان دوست ممالک اور اقوام متحدہ کے سیکڑی جنرل کو نازک صورت حال سے مطلع کر دیا گیا ہے۔ یونان اور ترکی کی سرحدوں پر فوجیں بھیج دیا گیا ہے۔ یونان اور ترکی کی سرحدوں پر فوجیں بھیج دیا گیا ہے۔

موجودہ زمانہ کے مادی فلسفوں اور الحاد کی تحریکوں کا اسلام نے کس طرح جواب دیا ہے

ISLAM MEETS THE MODERN CHALLENGE

میں پڑھیں۔ قیمت۔ صرف ایک روپیہ مکتبہ ریلوے آف انڈیا پبلشرز لکھنؤ

ماہ رمضان المبارک

ہم بڑی خوشی سے اس سال بھی اپنے ماہ کے طے کردہ تمام قرآن پوراہ رمضان المبارک کی خاطر خاص رعایت دینے کا اعلان کرتے ہیں یہ رعایت اس سال دسمبر تک جاری رہے گی۔ آج ہی ایک کامیاب اور نیا کتاب خرید کر مستحکم قیمت سے اس کتاب میں ہمارے مکتبہ کی تمام تر سہولتیں اور رعایتیں دیکھیں اور اس پر عمل پیرا ہوں۔

تاج کمپنی لمیٹڈ پوسٹ بکس ۲۵۸ کراچی

زوجام عشق

وقت پیدا کرنے کا مفید تجربہ

قیمت ایک روپیہ ۲۰ روپے

دروا خانہ خدمت خلق ٹریڈرز

الفضل

سے خط و کتابت کرنے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

اعلان نکاح

میرے بھائی مرزا محمد سعید الرحمن ولد مرزا محمد ابراہیم صاحب مرحوم ملتان کا نکاح عزیزہ امیرہ الحیا بنت مرزا محمد حسین صاحب دیا گورکھ پور عند منڈی راجہ سے ہو گیا۔ ایک ہزار روپیہ مہر پر کم مولانا ابوالعطار صاحب جالندھر کی نے مسجد علم منڈی میں صومبر ۱۸ روز مہر پڑھا۔

اجاب سے دعائی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ فریقین کے لئے برکت کا وسیع بناے۔ آمین۔

(فاک رحیم عبدالقادر کاغان سید مٹھا بازار۔ لاہور)

کے درمیان ایک معاہدے کے تحت بین کو ملے ہیں۔ یہ معاہدہ پچھلے مہینے میں کیا گیا تھا۔ بین کے نئے وزیر اعظم مشرف محسن العین نے گزشتہ رات اعلان کیا ہے کہ دس دنوں کے عرصے میں کو اپنی سائیت کی حفاظت کے لئے اسلحہ فراہم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس فیصلہ کے تحت دس ہزار روپے پہنچے ہیں۔

مغربی جرمنی کشمیر کے سوال پر بھارت کی حمایت نہیں کر سکتا

یون ۲۰ نومبر۔ مغربی جرمنی کے سربراہ ڈاکٹر کیسنگر نے کہا ہے کہ ان کا ملک کشمیر کے سوال پر بھارت کی حمایت نہیں کر سکتا۔ انہوں نے کہا کہ یہ بڑا نازک مسئلہ ہے اور اس بارے میں مغربی جرمنی کی طرف سے بھارت کو مدد نہیں

کو جانے پڑے گی۔ انہوں نے کہا کہ یہ بڑا نازک مسئلہ ہے اور اس بارے میں مغربی جرمنی کی طرف سے بھارت کو مدد نہیں

ہوگا۔ وہ یونان سے اپنے ایٹمی دھمکے کو موخر کرنے کے لیے بھارتی اخبار نویسوں سے بات چیت کر رہے تھے۔ ڈاکٹر کیسنگر بھارت پاکستان اور برما جاؤں گے۔

پاکستان اور بھارت کو فرجی سازو سامان دینے کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ ہم کسی بھی ملک کو طیارے اور دوسرا فرجی سامان نہیں دیں گے۔

غریب بلوگول کو رہائشی سہولتیں فراہم کی جائیں گی

راولپنڈی ۲۰ نومبر۔ حکومت مغربی پاکستان نے غریب لوگوں کو رہائشی سہولتیں فراہم کرنے کے لیے صدر ایوب خان کے مندرجہ ذیل ایک مقررہ پر عمل درآمد کے لئے

ایک خاص منصوبہ بنایا ہے۔ اس منصوبہ کے تحت محمد آصف علی خان کو رہائشی سہولتیں فراہم کی جائیں گی۔ ان سہولتوں کو مددگار

